

为什么对“亲密爱人”下手

许多案件发生在私密场所或限制自由的环境，导致受害者难以获取证据或报告犯罪。

□记者 | 吴雪

英国北方一座美丽的小镇上，文森特正紧攥着一把长而锋利的刀，站在一幢平淡无奇的办公大楼的停车场前。看到妻子唐娜走出来，还没等到她打开车门，文森特便向她捅出了第一刀。一下，两下，三下……这个动作直到唐娜死亡时依然没有停止。

文森特捅了唐娜38刀，然后打电话报警自首。这是《致命爱人——家庭凶杀案中的两性关系》一书里提到的一起凶杀案，这类发生在现任或前任配偶、伴侣间的凶杀案件，

被称为“亲密伴侣谋杀”。

杀妻碎尸的许国利，杀害香港名媛蔡某的邝氏家族，再往前，杀妻藏尸冰柜的朱晓东、将孕妇妻子推下悬崖的俞某冬，都是登上新闻的一个个“文森特”。

很多人担心媒体对亲密谋杀的密集报道，会引发模仿犯罪效应。但西班牙马德里大学等机构的研究者分析了十年间的数据，认为合理的解释是，在出现一起轰动事件后，媒体在一段时间内会倾向于优先报道同类型的事件。



上图：《致命爱人》作者简·蒙克顿·史密斯（Jane Monckton Smith）教授是一名犯罪模式学家，专门研究凶杀、情感操纵和跟踪骚扰等案件。

这也从侧面反映，“亲密关系犯罪”是一个持续存在的、严峻的社会问题，以往不断发生，未来也不可避免地出现。

6月28日，山西垣曲县一男子杀害妻子和3个月大的儿子，并将岳母砍伤，或因彩礼纠纷；隔天，“男子杀害妻子欲藏尸冰柜案”一审宣判，凶手高某一审被判死刑；7月10日，长沙一男子在某企业门口杀害妻子，行凶原因疑似男子出轨后多次起诉离婚被驳回产生怨恨。

那么，原本最亲密的爱人，为何成为了枕边最危险的凶手？是一时的激情还是长久的谋划？而她/他们为什么不离开，是什么限制着她/他们的自由，让她们无法逃离？

消失的总是“她”

婚姻之外，同居、恋爱等或长或短的亲密关系，都有可能成为滋生暴力的隐秘角落。社会新闻中从来不缺少案例。

2020年8月4日，云南勐海县警方通报，应届女大学生失联案件取得新进展。女生男友洪某与另外两名男性合谋，将女生诱骗至勐海县郊外的山林中杀害并埋尸。结局是悲惨的，如果没有这次意外，她本应该在8月1日参加江苏省的自学考试。